MATEMATICA
CLAVES DE CORRECCION

FINAL 15/07/2016 - Tema 1 UBA Xxi

Ejercicio 1

2x% + X

VX+2

Hallar la ecuacion de la recta tangente a la curisg =

enx=2

Solucién y comentarios

Forma 1 de resolucién

La ecuacion de la recta tangentexgr= 2 (expresada en forma canonica) es:

r(x) =f'(2)x-2)+f(2)

Calculamos la derivada de la funcifn

£ = <2x2 + x)’ _(x*+ ) (Vx+2)—(Vx+ 2)’(2x2 + x)
Vx+2 Vx+2)°

e DT - (ke e - (5

x4+ 2 x+2

_ 2(4x + D(Vx + 2)2 - (2x*+x) Bx+2)(x+2)—2x*—x
- (x +2)(2vx + 2) @+ (Vx+2)

_8x2+16x+2x+4—2x2—x_ 6x%2+17x + 4
(x+2)(2Vx +2) (x+2)(2Vx +2)

Evaluamos la derivada de la funciongn= 2

6:2°+17-2+4 62 31

+2)(2v2+2) 16 8

f'@2)=

Calculamos la funcién ery = 2

(2)_2-22+2_5
1@ = V2+2

Entonces, la ecuacién de la recta tangente (en foencanoénica) es:

31
r(x) =?(x—2)+5
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Forma 2 de resolucion

La ecuacion de la recta tangentexgr= 2 (expresada en forma explicita) es:
rx)=f'2)-x+b

Calculamos la derivada de la funcifn

£ = <2x2 + x)’ _(x*+ ) (Vx+2)—(Vx+ 2)’(2x2 +x)
Vx+2 Vx+2)°

G+ DOETD) - (m55) @7 +2) (r+ D(ETD) - (ﬁji%’;)

x4+ 2 x+2

_ 2(4x + D(Vx + 2)2 - (2x*+x) Bx+2)(x+2)—2x>—x
- (x +2)(2vx + 2) @+ (@Vx+2)

_8x2+16x+2x+4—2x2—x_ 6x% +17x+ 4
(x+2)(2Vx +2) (x+2)(2Vx +2)

Evaluamos la derivada de la funciongn= 2

6-22+17-2+4 62 31

@+2)(2+2) 16 8

@)=
Entonces,
31

r(x) = 5 * +b

Falta calcular el valor de la ordenada. Para esimas el hecho de que cuango= 2

r(2) = f(2)
Calculamos la funcion exy, = 2
f(2)—2'22+2—5
2+ 2

Por otro lado,

31
r(2)=E2+b

@ =24
ne)=g

Material de uso exclusivamente didactico



MATEMATICA
CLAVES DE CORRECCION

ZOE FINAL 15/07/2016 - Tema 1 UBA XXI

Entonces
5 31 +b b 1
= —_— Lt —_———_—
4 4

La ecuacion de la recta tangente (expresada en foenexplicita) es:

31 11
r(x)—?-x—T
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Ejercicio 2
Estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimttigy los maximos y minimos de la funcién

f(x) =(x=2*(x+D

Solucién y comentarios

Primero calculamos el dominio de la funcion. Ereesiso el dominio es el conjunto de todos los
nameros reales.
Ahora vamos a calcular la derivada primera y suidam
fla)=[x=2)? - x+ D' =((x—-2))'(x+ D+ x+1D'(x—2)* =
=2x—-2)(x+D+(x—-22=x-2)2x+ 1D+ (x-2)] =
=(x—-2) 3x
Al igual que la funcién, el dominio de la derivgatémera es el conjunto de todos los numeros reales.
Igualamos a cero la derivada primera para hallaplmtos criticos (candidatos a maximos
y/o minimos de la funcién):
ffx) =0 & x—-2)Bx)=0 (x—2)=0 V 3x=0 & x=2 Vv x=0

Vamos a analizar el signo de la derivada primedagmtervalos(—oo; 0); (0; 2); (2; +)
* (=50)
-1 €20 yf'(-1)=(-1-2)-3(-1)=9>0
En el intervala—oo; 0) la derivada primera es siempre positiva, y pdaio la funcidén es creciente.
« (0;2)
1€(0;2) yf/[(W)=(1-2)-31)=-3<0
En el intervald(0; 2) la derivada primera es siempre negativa, y ptaiito la funcién es decreciente.
* (2 +)
3 €(24») yf'@G)=B-2)-33)=9>0
* Enelintervalq2; +) la derivada primera es siempre positiva, y pdafdo la funcion es creciente.
Entonces,
Intervalos de crecimiento = (—0;0); (2; +0)
Intervalo de decrecimiento = (0; 2)
Como la funcion es creciente en el intervaloo; 0) y decreciente en el interval0; 2) tiene un maximo local

en el puntafax = (0; £(0)) = (0; 4).
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Como la funcion es decreciente en el inter¢@i@®) y creciente en el interval@; +oo) tiene un minimo local

en el puntdin = (2; £(2)) = (2;0)
También se puede utilizar el criterio de la deravadgunda para concluir que los puntos
Max = (0; £(0)) = (0;4) y Min = (2;f(2)) = (2;0)

son, respectivamente, maximo y minimos de la fum@@ debe verificar qy&’'(0) <0 y f"(2) > 0.

El gréafico de la funcion es:

Ilax
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Ejercicio 3
x*-1 s x<0

-x+2 s x>0

determinar los ceros, el conjunto de positividddpajunto de negatividad y la imagen de la funcién
Graficarla.

Para la siguiente funciom(x) :{

Solucién y comentarios
El dominio de la funcién es el conjunto de todasriameros reales.
Comenzamos determinando los ceros de la funcion:
» Paralos valores < 0 la funcion se anula si y solo si
x*-1=0 & x*=1 o x=-1
La soluciénx = 1 no se tiene en cuenta ya que la funcion estaidafaomox? — 1 solo para valores
x < 0.
» Paralos valores de> 0 la funcién se anula si y solo si
—x+2=0 & x=2
Entonces:

Conjunto de ceros de la funcion = C° = {—1; 2}

Para analizar los conjuntos de positividad y negktd debemos ver el signo de la funcién entrerédsres que
la anulan y/o la definen. Es decir, debemos anmadizsigno de la funcién en los intervalos:
(=0; —1); (=1; 0]; (0; 2); (2; +0)
¢ (-oo-1)
—2 €(—o;-1)yf(-2)=(-2)*-1=3>0
En el intervald(—oo; —1) la funcidn es positiva.
« (=10]
—0.5 € (~=1;0] yf(—=0.5) = (=0.5)2-1=—-0.75<0
En el intervalo(—1; 0] la funcion es negativa.
+ (0;2)
1e2)yf(1)=-142=1>0
En el intervald(0; 2) la funcion es positiva.
e (2,+x)
3€E@2;40)yf(3)=—-3+2=-1<0

En el intervald(2; +) la funcion es negativa.
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Entonces:

Conjunto de positividad de la funcion = C* = (—o; —1) U (0; 2)
Conjunto de negatividad de la funciéon = C~ = (—1;0] U (2; +)

Para el célculo del conjunto Imagen tenemos que:

si x < 0 la funcién es parte de una pardbola. Carhe 0, f(x) =x?—1=> —1.
Para estos valores ge¢enemos qué¢(x) > —1

Six <0, Imagen(f) =[—1; +)

si x > 0 la funcion es parte de una recta, entonces

x>0 o —x<0 S —x+2<2 = f(x)<2

Six > 0, Imagen(f) = (—x;2)

Entonces,

Imagen(f) = [—1;+0) U (—;2) =R
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Ejercicio 4

2
Calcular el valor dé& para queJ. (kx® + x)dx =5
0

Solucion y comentarios

Primero calculamos la integral del enunciado:

f(k2+ )dx = e o (B ) (kG i By
¥ Axde=(kz+o)l=kz+5 37273
0

Como el valor del a integral debe ser 5, planteamos
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Ejercicio 5

Dada la siguiente grafica

hallar las ecuaciones de las curvas y el &rea »enla sombread.

Solucién y comentarios

Las curvas del grafico son parabolas.

La funcidén [ es una pardbola que tiene vértice en el punto

Ve =1(2;0)

gntonces.

fx)=alx-2)*+0

como pasa porel punto P = (1; 1)
1=f()=a(1-2)*+0 & 1=a
finalmente se tiene que:

flx) =(x—2)*

La funcién g es una parabola que tiene vértice en el punto

¥, = (0;0)

gntonces.

gx)=hb(x—-0)*+0

como pasa porel punto P = (1; 1)
1=g(1)=b+0 & 1=b
finalmente se tiene que:

g(x) = x*
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Para calcular el drea sombreada planteamos:

1 1 1
Area = ([x— 2)? — (xdx = “[xz —4x+4—xNdx= “
] 0 0
42 . 4
Elérea de la regién es iguala 2.

(—dx + 4)dx
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